

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

RESUBSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.482. CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## El mitin de las izquierdas

Mañana, domingo, 27 de mayo, en la plaza de toros de Madrid, a las diez de la mañana, hablarán:

**Unamuno, Melquiades Alvarez, Lerroux, Simarro, Albornoz, Castrovido, Ovejero y Menéndez Pallarés.**

Estará representada toda España.

### ¡Socialistas, al mitin!

Todo lo que en España tenga un sentido democrático debe estar mañana presente en el mitin de las izquierdas. Especialmente, nosotros, los socialistas, que tan avanzada y resueltamente actuamos dentro de los problemas nacionales para su resolución más en armonía con los intereses morales y materiales de nuestra nación. Intereses de esta especie son los que se ventilan en el magno acto que mañana va a celebrarse. Y, precisamente en momentos en que las derechas, las inmundas derechas españolas, tan desplazadas de las actuales exigencias políticas y económicas de los pueblos civilizados, se han envalentonado, se han insolentado, animadas por el estímulo de las afinidades y de los dones de los imperios centrales y amenazan a todas las fuerzas de regeneración nacional como no habían osado hacerlo nunca.

La presencia en el mitin de mañana, compañeros, es nuestra posición frente a las facciones españolas que han levantado la sospechosa bandera de la germanofilia, y que recientemente se han retratado de mano maestra al gritar frente al Ateneo «¡abajo la cultura!». El antagonismo entre la vieja concepción despótica y esclavizadora de gobernar a los pueblos y las orientaciones de libertad y de progreso que son la exaltación moral del individuo y las colectividades en la integridad de su personalidad, que está hoy ventilándose en la cruentísima contienda europea, tiene una antigua y muy honda realidad en España, y es el que ha impreso su sello a todas nuestras luchas de un siglo. Por eso, entre nosotros, ha adquirido este carácter de lucha nacional la adhesión moral a este o al otro bando beligerante. Por eso, los que ya han ensangrentado el suelo de nuestra nación con dos guerras civiles, deshonradas con los postulados más infamantes para un pueblo, hablan hoy de provocar otra guerra civil con otros postulados tanto o más infamantes aún. ¿No parece una cobardía, una defeción a los deberes más elementales de ciudadanía el no hacer acto de presencia cuando tan bochornoso resurgimiento se está contemplando en el acto donde las izquierdas españolas van a dar fe de vida y a poner de manifiesto su pensamiento y la realidad de su existencia?

Toda especie de amenazas han prodigado los reaccionarios germanófilos contra los organizadores y los asistentes al mitin de mañana. Hasta se ha llegado a aconsejar, por un diario jaimista, a sus amigos, que llevaran brownings y las emplearan contra los que al mitin concurrirían. No vacilan los elementos enemigos de todo lo que signifique libertad y uso de los derechos en insinuar incluso el asesinato. ¿No dice esto sólo qué es lo que hay en lo íntimo de su pensamiento? ¿No los denuncia ello como los constituyentes de ese peso muerto que impide en España el triunfo de los nobles anhelos redentores y pugna por mantener al país en un fernandismo monstruoso? ¿Puede ningún digno ciudadano permanecer indiferente ante la evidencia de este hecho?

Vayamos todos al mitin, compañeros, como parte integrante y activa de la España que quiere redimirse y que quiere avanzar. Nuestra presencia unánime allí será la más eficaz y aplastante respuesta al conglomerado reaccionario, y la afirmación más categórica de su impotencia y de su divorcio del verdadero sentimiento del pueblo.

### COMISIONES DE PROVINCIAS

Han comenzado a llegar Comisiones de provincias y a cada momento recibe la Junta organizadora del mitin nuevas cartas y telegramas pidiendo localidades para nuevas Comisiones que se preparan para emprender el viaje a Madrid.

Las Comisiones más numerosas, puesto que se componen de varios centenares de expedicionarios cada una de ellas, son las de Oviedo y Gijón, Valencia, Barcelona y Valladolid. También son numerosas las de Zaragoza, Tarragona y Reus, Málaga, La Coruña, Alicante, Sevilla, Vigo, El Ferrol, San Sebastián y otras poblaciones de importancia.

La Comisión lucha con verdaderas dificultades para acomodar a los miembros de todas las Comisiones de provincias y ha teleografiado a varios puntos de España rogando venga menos gente de la anunciada.

### UN TELEGRAMA DE UNAMUNO

El ex rector de Salamanca telegrafió anoche a la Comisión lo siguiente: «Llegaré mañana, sábado, Norte, nueve, noche. Muy respetuoso.—Unamuno.»

### PERMISO DENEGADO

Firmada por el diputado jaimista don Gabino Martínez, el director de *La Nación*, marqués de Polavieja, y los diputados liberales D. Rafael Comenge y D. Mario Baselga, se presentó ayer tarde en la Dirección de Seguridad la solicitud para celebrar la proyectada manifestación neutralista a la misma hora que el mitin de las izquierdas.

De acuerdo con el criterio del Gobierno ha sido denegado el permiso.

### VARIAS NOTICIAS

El servicio de orden ha quedado perfectamente organizado, y lo asegurarán varios centenares de entusiastas jóvenes de todos los partidos de las izquierdas, que estarán convenientemente distribuidos y que llevarán en sitio visible una insignia especial.

No son ciertos los rumores que han circulado sobre abstención de algunos de los oradores anunciados para que hablen en el mitin. Hablarán todos los señores cuyos nombres figuran en las convocatorias.

Se recuerda a cuantos poseen localidades para asistir al mitin que las puertas de la plaza se abrirán a las ocho en punto y serán cerradas un poco antes de las diez, hora en que comenzará el mitin.

Las Sociedades que han anunciado a la Comisión que llevarán banderas deben tener éstas un poco antes de las ocho a las puertas de la plaza.

Como ya se ha dicho, desde las siete y media de la mañana funcionará un servicio especial de tranvías directo entre la Puerta del Sol y la plaza de toros, que costará 20 céntimos.

### A FAVOR DE LAS DERECHAS

El partido radicalconjuncionista, acudido por el ex diputado D. Rodrigo Soriano, ha publicado un manifiesto, que ayer se fijó en las esquinas, en el cual se dice:

«El partido radicalconjuncionista, que hubiera asistido al mitin del domingo, 27, si éste hubiera sido únicamente de simpatía a la causa de los aliados, como asistirá a otros del mismo carácter, en vista de las terminantes y explícitas declaraciones en sentido intervencionista hechas repetidas veces por los señores Melquiades Alvarez y Lerroux, se opone a la significación de dicho mitin y aconseja a sus amigos y correligionarios que, como protesta contra los que persiguen el criminal y antipatriótico propósito de llevarnos a la guerra, concurren a la manifestación que el próximo domingo, 27, se reunirá, a las once de la mañana, en la plaza de Manuel Becerra.»

Somos mayoría los que en las izquierdas republicanas y socialistas no queremos ir a la guerra.

«Ciudadanos, acudid a la manifestación!» A última hora de la tarde fué arrancado de los sitios en que se había fijado el manifiesto, tanto por la acusación que en-

vuelve como por convocar a una manifestación no autorizada.

Es de lamentar la posición en que se ha colocado el partido radical conjuncionista: al margen de las izquierdas españolas.

Por lo que se refiere a las afirmaciones que acerca de los socialistas hace, hemos de decir que ni la actitud de nuestro partido, que es bien clara, ni la que puedan tener individualmente los afiliados, le autorizan a hacerla.

Y es más: creemos que hay más perjuicio en manifestarse como los radicales del Sr. Soriano lo hacen, aunque las conclusiones del mitin sean intervencionistas, que en asistir a éste. Lo primero es en servicio y beneficio de las derechas y germanófilos; lo segundo da fuerza a las izquierdas.

Que un partido republicano colabore con las derechas, sea como sea, es un poco lamentable y otro poco vergonzoso.

### A LAS SOCIEDADES DE LA CASA DEL PUEBLO

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo ha recibido una atenta carta de nuestro correligionario Luis Araquistain, haciéndole presente la verdadera imposibilidad en que se ha encontrado la Comisión organizadora del mitin para poder facilitar las invitaciones en la cantidad en que lo han hecho las Juntas directivas de la Casa del Pueblo por el gran número en que ha habido necesidad de facilitárselas a otros organismos, y el verdadero aluvión de peticiones que sobre la Comisión ha caído.

En dicha carta ruega el compañero Araquistain se haga pública esta dificultad para que las Sociedades que no hayan recibido el número de invitaciones solicitadas, que son todas las de la Casa del Pueblo, ni se estimen preteridas ni desairadas por la Comisión, sino que ha sido la imposibilidad material de poderlas atender.

### NO ES ESO

El Debate, clerical y germanófilo, acoge con amor el siguiente suelto, añadiendo lo que se verá:

«España Nueva, órgano del partido radical conjuncionista, dice:

«En el mitin llamado de las izquierdas no interviene; con representación oficial, los partidos socialista y radical conjuncionista, ni los sindicalistas, ni la Casa del Pueblo.»

«Como, entonces, se permiten los organizadores afirmar que toda la España liberal presta su colaboración a este acto?

«Insistimos en protestar contra semejante equivoco, porque son legión en las izquierdas españolas los partidarios de la neutralidad y los que no quieren ser comparados, conciente ni inconscientemente, de Alejandro Lerroux y de Melquiades Alvarez.»

«Y mucho menos del conde de Romanones. Decididamente la espina del izquierdismo no sirve para tapar los propósitos intervencionistas de los organizadores del mitin del domingo.»

No es eso, diremos nosotros. Ya hemos hecho público por qué razón no acude oficialmente nuestro partido a ese mitin; y aquí están las columnas del órgano del partido recomendando a los socialistas que hagan acto de presencia en el mitin.

Tampoco va la Casa del Pueblo; pero las Sociedades que la componen han perdido a la Comisión organizadora millares de entradas, que, por cierto, no han podido ser servidas, por haberse agotado.

Sentimos por España Nueva, y por el grupo republicano que representa, que sus juicios no sean exactos, y más aún que no contribuyan al éxito del mitin.

Lo que dice el colega, y *El Debate* recoge, de la ausencia de los socialistas y de los obreros de la Casa del Pueblo es una cosa y la realidad es otra.

### FRATERNIDAD OBRERA

### EXCURSIÓN DE PROPAGANDA

PAMPLONA, 24.—Como se anunció en nuestra prensa, el domingo próximo, y en tren especial, llegarán a ésta, en viaje de propaganda obrera, compañeros de Tolosa, San Sebastián, Eibar y Bilbao, deseosos de exteriorizar los lazos de unión y solidaridad que existen entre los trabajadores asociados guipuzcoanos y vizcaínos con los de la capital navarra. Una vez más se hará patente que la fraternidad proletaria no es una ficción.

Se les prepara un recibimiento entusiasta.

Del programa hasta ahora se sabe que habrá músicas, mitin por la mañana en el teatro Gayarre, visitas a museos, edificios públicos, jira, bailes, etc., etc.

La visita de los camaradas de las mencionadas localidades ha despertado gran entusiasmo entre nosotros, y fundadamente se espera que la propaganda que realicen durante su estancia en Pamplona ha de dar hermosos frutos para la causa del trabajo.—C.

## Agrupación socialista madrileña

### ASAMBLEA EXTRAORDINARIA

Anoche comenzó en la Casa del Pueblo la asamblea extraordinaria de la Agrupación socialista madrileña, convocada para acordar las mociones que esta entidad ha de llevar al próximo Congreso nacional del partido y designar la localidad donde este Congreso ha de celebrarse.

Por votación fué elegido para presidir la Asamblea el compañero Barrio y para secretarios Santiago Pérez y Enrique Génova.

Inmediatamente de darse lectura al orden del día que, reza en la convocatoria, el presidente dió cuenta de una proposición urgente que había sido presentada a la Mesa; firmada por varios compañeros, pidiendo acordara la Asamblea la conveniencia de que el partido se adhiera al mitin organizado por las izquierdas españolas para tratar de la política internacional de España.

García Cortés, en nombre del Comité local, estimó que tal proposición no podía ser discutida en una asamblea extraordinaria, en la que, según la organización del partido, sólo se puede discutir el orden del día señalado en la convocatoria. El compañero Tío defendió la urgencia de la proposición, y puesto a votación si se tomaba o no en cuenta, fué desechada por 43 contra 34.

Se pasó a discutir el orden del día. Se acordó por unanimidad que el próximo Congreso del partido se celebre en Madrid.

El Comité propuso después una moción en el sentido de que se deje la discreción de los afiliados el pertenecer o no a la Sociedad de profesiones y oficios varios, cuando no haya Sociedad constituida de su oficio.

Después de un extenso debate, en que intervinieron numerosos compañeros, se procedió a votación, y la moción fué rechazada.

Propuso después el Comité llevar al Congreso la moción de que las mujeres que deseen estar afiliadas al partido puedan estarlo indistintamente en los Grupos femeninos o en las Agrupaciones de hombres.

Se aprobó por una gran mayoría de votos.

### La Conjunción.

Se discutieron después las dos proposiciones que, referentes a la Conjunción, hemos publicado días antes en estas mismas columnas, firmada cada una de ellas por tres miembros del Comité.

El compañero García Cortés informó favorablemente sobre la proposición de que se declare rota la Conjunción, a la vez que el partido socialista se muestre dispuesto a pactar alianzas circunstanciales con las izquierdas.

El compañero Largo Caballero pidió una aclaración sobre este último término, y desde luego se convino en que la proposición refiriese a alianzas circunstanciales con las izquierdas antidinásticas.

El compañero Torralva informó después en pro de la otra proposición contraria, cuyo sentido es la inopertunidad de declarar rota la Conjunción.

Se tomó en consideración la proposición informada por García Cortés, firmante de ella con López Baeza y Jacobo Castro.

Seguidamente se dió lectura a una enmienda suscrita por los compañeros Anguiano, Besteiro y Largo Caballero, y que dice así:

«Considerando que la Conjunción republicanosocialista, justificadamente creada el año 1909, no existe, a causa de la desorganización de los partidos republicanos con que se concertó.

Que esta realidad deja a nuestro partido en absoluta libertad para sus actuaciones.

Que la situación actual del país continúa haciendo necesaria la transformación del régimen monárquico por el republicano burgués.

Que reconociéndolo así, la clase trabajadora organizada de nuestro país ha tomado la resolución de contribuir a la transformación de sistemas de Gobierno, secundando actos y resoluciones que en primer término corresponde realizar a los partidos republicanos, encargados de sustituir los actuales poderes.

Que los partidos republicanos atraviesan por momentos de reconstitución y reorganización.

El partido socialista acuerda: Que reorganizadas y reconstituidas las fuerzas republicanas, el partido sumará a ellas las suyas, previa conformidad de las Agrupaciones consultadas, y para realizar la transformación del régimen, que se considera necesaria.

Que el partido, localmente y usando de la facultad condicionada que le concede la Organización general, puede concertar las alianzas que aconsejen las situaciones políticas circunstanciales de la localidad.»

García Cortés, en su nombre y en el de los demás firmantes de la proposición a que se presentaba la enmienda, aceptó ésta, entendiendo que está inspirada en el mismo espíritu que aquélla, y determina con mayor detalle cuál es la línea de conducta que el partido se traza.

Después de unas aclaraciones hechas por Largo Caballero, intervino el compañero Saborit, más para explicar su voto que para combatir la enmienda.

Recordó que el año 1909, cuando se concertó la Conjunción republicanosocialista, él opinó y votó en contra de aquella alianza permanente con partidos burgueses. Adoptó esta actitud por entender que alianzas de aquella índole creaban situaciones confusas para nuestro partido, que no permitían se destacase la condición de nuestro partido, que es de clase explotada en oposición y lucha con todos los demás, por avanzados que sean, que defienden a la clase capitalista. Sólo puede admitirse en opinión del compañero Saborit, alianzas con los partidos republicanos circunstancialmente y cuando peligren las libertades públicas.

Cortés dijo que su pensamiento coincidía con el de Saborit, y que aceptó la enmienda porque atendía lo que eran exigencias de su modo de pensar.

El compañero Martín habló en contra, fundado en que sólo debe concertarse la alianza con los republicanos cuando se hallen en situación de luchar para hacer la transformación del régimen monárquico.

Anguiano hizo breves aclaraciones para demostrar que en la enmienda presentada se daba satisfacción a las aspiraciones de Saborit y Martín, porque se declara que los socialistas son partidarios de la transformación del régimen monárquico, recogiendo resoluciones tomadas en este sentido por el proletariado organizado, y se dice que con los partidos republicanos se harán alianzas para esta finalidad de conveniencia nacional y cuando los republicanos se reorganicen para dar satisfacción a estas necesidades del país.

Puesta a votación la enmienda fué aprobada con sólo tres votos en contra. Se suspendió la sesión.

### LA PIRATERIA ALEMANA

### OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

*El Imparcial* acogía esta mañana en sus columnas el rumor de que un barco español, el *Begonia*, había sido hundido por los alemanes. Agregaba que este barco era de los dedicados al cabotaje. Lo primero, es cierto, desgraciadamente; lo segundo, no.

El presidente del Consejo, al recibir a los periodistas, se levantó a decirles:

«Querrán ustedes saber lo que se refiere al torpedeamiento del *Begonia*. Es cierto. Pero no lo que se dedicara al servicio de cabotaje. Iba a Inglaterra con cargamento de mineral.»

He aquí el telegrama que el cónsul español en Southampton ha dirigido al Gobierno:

«El vapor *Begonia* ha sido torpedeado por un submarino alemán a las 29 millas al norte de Ouessant. Llevaba cargamento de mineral, de Almería para Barrow, vía Bilbao. Trece hombres desembarcaron ayer en Penzance. Hoy llegaron a Cardiff a bordo del vapor francés *Magdalena* el primer piloto, el primer maquinista y cinco marineros, y se cree que otros cuatro tripulantes han sido salvados por un vapor noruego que se dirigía a Newport.»

### Milagros al revés

#### Iglesia incendiada.

CASPE, 25.—Estando celebrándose una función religiosa en la iglesia de Santa Lucía quemóse la tela de un dosel, propagándose el fuego al altar y quemándose el retablo y varios objetos del culto. Los rápidos esfuerzos de los fieles impidieron que el fuego se propagase.—C.

### ¡Trabajadores!

Propagad EL SOCIALISTA



ranza de cinco en metálico, empeñará el Municipio.

Contestó a Besteiro el Sr. Garrido, defendiendo el acuerdo.

A éste respondió nuestro amigo, rectificándole suficientemente, simultaneando conceptos para deducir que se benefició a la Empresa extraordinariamente; que debió hacerse la rescisión hace cuatro años, y que por no hacer esto se perjudicó al vecindario madrileño en más de dos millones de pesetas.

Adhirióse el Sr. Muñoz Suela a todo lo manifestado por nuestra minoría.

El Sr. Gavilán se pronunció por el criterio de nuestros compañeros, considerando que lo menos que se podía pedir al concesionario era la garantía indicada por Besteiro.

Un vocal asociado manifestó que su voto sería con la aclaración de garantía pedida por nuestra minoría.

El alcalde, ante la posibilidad de una derrota, dijo que tal aditamento significaba una rescisión del convenio y novación del primitivo contrato.

Besteiro dijo que no había tal novación de contrato, sino novación de cláusula, que podía sancionar la Junta, como lo iba a hacer con el acuerdo del Municipio, que fue emmendado por éste; mucho más—siguió—cuando lo que se pide es en beneficio de Madrid.

El alcalde: Comprenderá el Sr. Besteiro que habiéndome opuesto a la enmienda directa, he de oponerme a las que vengan en línea curva. Variando la propuesta, se varía el convenio acordado. Yo no engaño a nadie.

Besteiro: ¡Ni yo!...

El alcalde: Yo, yo; digo yo... El Sr. Morayta se adhirió a las manifestaciones de nuestra minoría. Dijo que si no había derecho a hacer otra cosa que a decir sí o no, era acto apropiado de derechos.

En votación nominal, y por 47 votos contra nueve, sancionó la Junta el acuerdo municipal.

### Hostilidad contra la minoría socialista.

Terminada la sesión, nuestro querido amigo Besteiro lamentábase de que varios vocales asociados, conformes en un principio con el criterio sustentado por la minoría, votaran contra su opinión, si bien que la implícita coacción ejercida sobre ellos por el alcalde. Nuestro correligionario manifestaba, como otras muchas veces lo hizo, la influencia que en estos casos ejercen los tenientes de alcalde sobre los vocales, industriales en su mayoría.

Tal opinión no le pareció bien al vocal Sr. Revilla, quien en forma poco adecuada se produjo contra nuestro correligionario.

Este insistió en sus afirmaciones, cosa que no pareció bien a la mayoría de los allí presentes; en buen número de ellos tenientes de alcalde.

El Sr. Revilla insultó a nuestro amigo, y éste hubieron respondido cumplidamente a la agresión, de no haberle nosotros retirado hacia las escaleras del Ayuntamiento.

Cuando, gracias a los socialistas que allí nos encontramos, se había conseguido, a costa de tolerar que se nos atropellara, evitar la cuestión, el Sr. Martín Arias salió en busca de Besteiro, diciendo en tono amenazador y de la más indecente chulería, que estaba a la disposición de nuestro amigo.

Este, justamente indignado, levantó el bastón para repeler la provocación del aludido edil.

Nuevamente, y gracias a nuestra prudencia—creemos ya que va siendo excesiva prudencia—evitamos nuevamente la cuestión.

Retirado nuestro amigo, increpamos al Sr. Martín Arias, por su inadecuado proceder.

Cuando nos retiramos del Municipio, el Sr. Blanco Parrondo decía, puesto en jarras y chupando un puro de largo tamaño:

—A mí el que me insulte, me cago en su madre.

El Sr. Casero: Y yo. Don Alejandro Fernández, tendero de ultramarinos de la calle de Prado, con el sombrero en la mano, profería toda clase de gritos desafiando a los socialistas, diciendo que ya le estaban jodiendo robando.

Ya saben los vecinos de Madrid, y los trabajadores en particular, quiénes son los concejales que estorban en el Ayuntamiento.

## La huelga de Barcelona

**Su novedad.**—El paro se extendió a las fábricas. El gobernador dice que se limitará a cumplir la ley, pero...

BARCELONA, 25.—La huelga de obreros del ramo de agua presenta el mismo aspecto. Patronos y obreros siguen guardando la misma actitud. Los primeros tienen abiertas sus fábricas, en las cuales apenas entra nadie, y los segundos las vigilan para ver si se cumplen los acuerdos tomados.

El conflicto del ramo del agua trae por consecuencia el paro de muchas industrias que para trabajar necesitan de las primeras materias de que les surte aquí.

Ultimamente han sido despedidas unas 800 mujeres y 20 hombres de las fábricas de los señores Baladí, Mun y Maragall, Revés, Carunell y Puns, Mas, Estapé, Roca y Paré, Verdagué, hijos de Pujol y otros.

Son ya numerosas las detenciones de obreros practicadas por la policía, so pretexto de que ejercían coacciones. Hablando de esto, el gobernador ha dicho a los periodistas:

«He visto que por parte de algunos

elementos interesados en el problema se me dirigen censuras, y no me extraña, porque la autoridad, cuando se encuentra con una lucha de intereses contradictorios, si ha de cumplir con su deber, no puede dar satisfacción a ninguno de los intereses particulares, porque esto representaría que se ponía al servicio de unos o de otros, y esto ni lo he hecho ni lo haré jamás.

En este conflicto he venido trabajando muchas horas todos los días, desde que se inició, para lograr coincidencias y soluciones de conciliación, y si los intereses en pugna no los aceptaron, no me cabe responsabilidad por omisión.

Soportaré todas las injusticias de unos y de otros; pero no declinaré un instante en el cumplimiento de mi deber, que tiene normas muy sencillas. Ni puede ser la autoridad elemento perentorio, ni puede cruzarse de brazos frente a las coacciones y a los delitos comunes, que nada tienen que ver con las huelgas.»

Esto ha dicho; pero hasta ahora las persecuciones sólo se dirigen contra los obreros. No se sabe de ningún patrono que haya ido a la cárcel.

El gobernador es neutral; pero pone en movimiento a la policía para que no pierda de vista a los obreros. A los explotadores los deja tranquilos.—J. O.

## UN MEDICO CRIMINAL

**Por 30 pesetas deja un médico que muera un niño en Puelbanueva. ¿Por qué no interviene la justicia?**

De un caso inconcebible nos informan algunos compañeros nuestros de la provincia de Toledo. Un niño de Puelbanueva había sufrido la picadura de una mosca, que le inculcó el carbunco.

Como es sabido, cuando se acude oportunamente la enfermedad se cura sin dificultad de ninguna clase ni peligro alguno. En cambio, si se abandona, lo seguro es la muerte del paciente.

El padre de aquel niño, Venancio Bonilla, acudió al médico, D. Felipe González, de Malpica, para que interviniese con la urgencia que el caso exigía. Pero este médico puso como condición que antes le abonase 30 pesetas que le debía. Venancio le rogó que aguardase dos o tres días a cobrar, pues en aquel momento no podía disponer de tal cantidad ni tenía quien se la prestara. Don Felipe González insistió en su negativa, y Venancio tuvo que retirarse.

Otra vez volvió el padre del pobre niño a suplicar al médico que asistiera a su hijo, que por momentos se agravaba. Y otra vez el bárbaro con título le despidió, diciéndole que no volviese a molestarle mientras no le llevara las 30 pesetas.

Entonces el padre, apurando la amargura con que la Providencia le obsequiaba, acudió al juez para referirle cuanto le ocurría, y el juez le dijo que no se podía obligar al médico a asistir al pequeño contra su voluntad. ¡Qué justicia se administra por esos pueblos! ¡No castiga la ley al que, pudiendo evitar una desgracia, permanece indiferente? Pues el caso de ese médico es más grave todavía.

Otro médico hay allí, llamado D. Miguel Sáenz. Pero también se negó a prestar auxilio al niño enfermo mientras no se pagaran las 30 pesetas a su compañero—compañero verdaderamente digno de él—, y fué entonces cuando intervino en la cuestión nuestro correligionario Mateo Ferrero, el cual se presentó en casa de este segundo médico, el Sr. Sáenz, y le obligó materialmente a asistir al niño, amenazándole para que cumpliera aquel deber de humanidad.

Pero ya era tarde. El niño sucumbió a los seis días, víctima de la bárbara crueldad de los llamados sacerdotes de la ciencia médica, que le dejaron morir por treinta pesetas!

No se nos ocurre ningún comentario. Por nuestra parte, confesamos que si nos halláramos alguna vez en una situación idéntica a la en que se ha visto el infeliz Venancio Bonilla, el mismo día que se enterrase al niño se enterraría también al médico criminal.

Porque ¿qué recurso le queda a un padre que ve cómo un hijo se muere, pudiendo haberse salvado, simplemente porque el médico se negó a curarle, y viendo que hasta el juez rehusó intervenir?

Ningún recurso tenía a su disposición; pero, al menos, se habría podido tomar la justicia por su mano, castigando al culpable de la muerte de su hijo. ¡Qué Juro sería capaz de condenar a un hombre que, arrebatado, hubiera procedido de esa manera?

Mas, pensando fríamente, es mejor que el desgraciado Venancio haya podido contener sus naturalísimos impulsos de venganza.

Ahora bien; ese médico y su famoso cómplice, deben sufrir las consecuencias de su perversidad: es un deber de los vecinos de Puelbanueva, un deber de humanidad, hacer imposible la vida de aquellos dos médicos en todos los pueblos del contorno; en cualquier momento deben manifestarles el horror que su conducta les ha producido y si la justicia no procede contra ellos, especialmente contra D. Felipe, deben pedir que salgan de la comarca.

Y averiguar dónde van a parar, con objeto de poner sobre aviso a las futuras víctimas.

Con la misma frialdad que han dejado morir a una criatura hay que perseguirlos, ya que, por lo visto, su conciencia no les remuerde.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase trabajadora.

## Lo que dice el presidente

El jefe del Gobierno habló a los periodistas del mitin de mañana en términos explícitos y terminantes, que no satisficieron a las derechas.

Empezó diciendo que se había pedido la autorización para celebrar mañana una manifestación en la vía pública, y que la Dirección general de Seguridad la negará.

En cuanto al argumento que hacen los interesados en que la manifestación se celebre de que anoche no se había aún recibido en la Dirección general de Seguridad la comunicación anunciando la celebración del mitin, el presidente del Consejo se expresó así:

«No sé de un modo cierto si anoche estaba presentada o no la comunicación de referencia; pero es extremo ése que nada me importa, porque sencillamente no había de influir ni en uno ni en otro sentido.»

Yo gobierno con seriedad, y no apoyándome en tiquismiquis de leguleyos.

Los organizadores del mitin están obligados a dirigir la comunicación anunciando el acto con veinticuatro horas de anterioridad, y tenían tiempo hasta hoy, a las diez de la mañana, para hacerlo; pero es de pública notoriedad el anuncio de dicho acto para mañana, incluso por la propaganda que se ha hecho y las informaciones que la prensa ha publicado acerca de la organización del mismo.

Es un hecho que la manifestación se proyectaba celebrar para contrarrestar el efecto moral del mitin, y yo no puedo en manera alguna permitir choques en las calles.

No autorizó el Gobierno el mitin de Valencia el día en que se celebraba la procesión de Nuestra Señora de los Desamparados en aquella capital, e inspirándose en el mismo criterio con que entonces procediera, no consiente ahora la manifestación.

Al proceder así, tengo la mirada fija en España, y como español no procuro más que evitar conflictos más que probables, seguros.

El día en que surgiese el conflicto de orden público en la calle, los que ahora atizan la hoguera pedirían responsabilidades al Gobierno, por no haberlo impedido.

De modo que el mitin se celebrará y no se concentrará la manifestación.

Si alguien en el mitin delinquiera sería castigado, como será castigado con toda severidad todo intento de manifestación en la calle.

Se me ha dicho que, terminado el mitin, había el propósito de organizar una manifestación para hacer la entrega de las conclusiones al Gobierno.

No será consentida. La Comisión que nombren para la entrega de las conclusiones será recibida por mí en Gobernación.

El Gobierno está decidido a aplicar la ley con imparcialidad.

De otra parte, es irritante que hayan faltado esas pasiones que unos y otros ponen en juego ahora en cosas de verdadero empeño para los españoles, los que no tuvieron ocasión de advertir en los hoy beligerantes de ambos lados entusiasmos de ningún género con relación a nosotros.»

## UN CONCURSO

En la Gaceta aparece un decreto de Hacienda anunciando la celebración de concurso público para adquirir 45.000 frascos de hierro destinados a envasar el azogue que se produzca en las minas de Almadén.

## Por las subsistencias

**Manifestaciones del Sr. Burell.**

El ministro de la Gobernación habló esta tarde extensamente a los periodistas del problema de las subsistencias.

Dijo que se estaba exagerando por algunos periódicos la campaña de las subsistencias, pues la situación de España no es tan crítica como se dice.

Afirmó que el pan es más barato en España que en Francia, siendo el que se consume en este país, en su mayor parte, de avena. Aseguró que no faltaría trigo hasta la próxima cosecha.

Acercas de esta campaña de prensa, dijo que tiene su origen en lo de las patatas tempranas, y se lamentó de que los periódicos alienten rebeldías, en vez de ayudar al Gobierno. Leyó telegramas de Valencia y Cataluña, en los que se habla de la excitación que en estas regiones productoras existe.

Agregó que para autorizar la exportación de 5.000 toneladas había tenido en cuenta que la producción había aumentado de 35.000 a 125.000 toneladas.

Las informaciones enviadas por los gobernadores indican que 28 provincias no quieren esta clase de patata, y que las 21 restantes, entre las que están las cuatro productoras, han enviado respuestas contradictorias.

Insistió en que la situación de España acerca de las subsistencias es excepcional, y terminó diciendo que mañana publicará una real orden sobre fijación de precios, con la que comienza la política de abastos.

**Y aún quieren exportar las patatas!—Un tren de carbón al cabo de diez días.**

SEVILLA, 25.—Los almacenistas de patatas han acordado venderlas desde 1.º de junio a 25 céntimos kilogramo, ofreciendo el alcalde traerlas de Valencia si el Gobierno facilita transportes.

Los mayores consumidores de carbón

se han reunido con el gobernador para tratar de la cuestión de transportes.

Le expresaron que sólo ha llegado desde el día 15 un tren rápido especial, a pesar de haber dispuesto el ministro que el servicio sea diario.—C.

**Falta de carbón.—Fábrica de luz que se cerrará.**

CÁDIZ, 25.—El director general de Obras públicas ha manifestado al gobernador la imposibilidad de que venga carbón en el tren rápido para la Cooperativa de gas y electricidad.

Diariamente vendrá el que pueda enviarse. En vista de esto, la Cooperativa dejará de facilitar fluido desde el día 27.

**Nuevo negociado; pero las subsistencias no parecen.—Salidas de arroz.**

VALENCIA, 26.—Ha empezado a funcionar en el Gobierno civil el nuevo negociado, que entiende únicamente en las cuestiones relacionadas con el arroz y las subsistencias.

Las peticiones recibidas se elevan a 150.000 kilos.

El gobernador ha autorizado la salida por tren o barcos de cabotaje de 25.500 kilogramos para Cádiz, Algeciras, Sevilla y Ceuta.

Al mismo tiempo ha extendido la prohibición de facturar arroz a todas las líneas férreas de su demarcación, autorizando a la Junta de Subsistencias para adoptar las medidas más energéticas para asegurar el abastecimiento de la provincia en lo referente al aceite de oliva.—F. S.

## EL CONFLICTO DE LOS PANADEROS

**Solución parcial.**

La huelga de panaderos existente entre los obreros y el patrono de la calle de Ayalá, 26, se ha resuelto, como tenía que serlo: satisfactoriamente para aquéllos.

El conflicto era tan claro y la responsabilidad del fabricante tan concreta, que éste no ha tenido otro remedio que acceder a las pretensiones de los obreros.

Estos han conseguido aquello que más les interesaba y dando una prueba más de su integridad han vuelto al trabajo en las condiciones establecidas en los contratos. Como esto era lo que se ventilaba, el triunfo de los obreros ha sido completo. El conflicto afectaba a obreros candea- listas y de pan de viena.

Este resultado de uno de los conflictos provocados por los fabricantes demuestra la razón de los obreros y cómo el gobernador, si quiere, puede contribuir a que se restablezca la normalidad, imponiendo el cumplimiento del contrato, que los patronos desean vulnerar.

## Huelga de carreros

**Solución del conflicto.**

ZARAGOZA, 26.—Sigue su curso la huelga de carreros, sin que haya habido una modificación en el estado del conflicto.

No se ha registrado ninguna coacción. La actitud de los obreros no puede ser más correcta ni más digna de elogio.

Donde se notó algo el conflicto fué en las estaciones, donde, si bien la carga y descarga de mercancías si hizo con regularidad, el tráfico ha sido bastante escaso. Las primeras gestiones de avenencia fueron comenzadas por el alcalde, que reunió en la Alcaldía a una Comisión de obreros y otra de patronos.

Discutióse extensamente. Duró la conferencia desde las tres hasta las siete de la tarde. Tanto los cuatro comisionados obreros como los cuatro representantes de los patronos se mostraron dispuestos a llegar a una fórmula de concordia, que fué largamente debatida.

El resultado fué altamente satisfactorio. Obreros y patronos aceptaron las bases siguientes:

Reconocimiento de la Sociedad obrera. Aumento de 35 céntimos en los jornales.

Horas de trabajo, de seis de la mañana a seis de la tarde para los carreros de fábricas, y de cinco y media a siete los trajineros.

El 50 por 100 de aumento en las horas extraordinarias.

Trabajar medio día los festivos, perdiendo jornal entero y computándose como horas extraordinarias las trabajadas después de las doce.

Y no ejercer represalias los patronos.

Estas bases serán puestas en conocimiento de las Sociedades que representaban los comisionados. La de obreros reunióse anoche y la de patronos se reúne hoy, a las nueve de la noche.—C.

## ¿Un combate naval?

El presidente del Consejo manifestó hoy que ignoraba si, como anoche se decía, habían sostenido un combate frente a las costas de Alicante un submarino alemán y un crucero inglés.

## CONFERENCIAS DIPLOMÁTICAS

Aguardaban hoy al presidente en la Presidencia los embajadores de Inglaterra y Francia, con los cuales conferenció extensamente.

Sobre esa conferencia, como es natural, nada dijo concretamente a los periodistas el jefe del Gobierno, limitándose a manifestar que habían conversado acerca de diferentes asuntos, algunos de ellos relacionados con Hacienda y otros departamentos ministeriales.

CRÓNICA DE CORREOS

## ¿VÍCTIMA DEL VICIO?

Un carterito repartidor de giros telegráficos (servicio aparte del giro ordinario) se ha fugado con la miserable suma de 8.000 pesetas. Compadezcámonse, aunque no sea más que por su esposa y dos pequeños que quedan en la miseria.

Según referencias, este desdichado hacía tiempo que llevaba un régimen de vida descompuesto por el juego y las mujeres.

«Juego y mujeres!... He ahí una de las varias lacras purulentas, infecciosas y denigrantes alimentadas por los sostenedores del actual régimen. ¡Oh, inconscientes mujeres que de la fábrica pasan al lupanar!

«Juego y mujeres! Es la industria del crimen tolerada y explotada por la cúpula del vicio, por el detritus social y por la policía.

«Juego y mujeres! Profesión de ineptos y gaudules... Es a lo que se dedica la mayoría indoculta de nuestra jocosca juventud... Es inútil que les habléis de la conveniencia de emanciparse, de reivindicarse, de luchar noblemente para obtener las mayores ventajas de su explotación... Su estado espiritual, embrutecido por una falsa educación, no les permite comprenderlos... En esta materia son cobardes, arrivistas, serviles, capaces de traicionarnos... con tal de ser «bien vistos», ante sus jefes... Y, sin embargo, son «valientes» para el vicio y para esas pobres mujeres, víctimas de la voracidad carnal del señorito, del sinvergüenza... ¡Oh, paradoja brutal!...

«¿Víctima del vicio?... Sí y no. El culpable de «checho» podrá ser él; pero el «inductor» moral es la sociedad actual, que derrocha vicio pítrido por todos sus poros. Son los que se oponen villanamente a que los obreros se emancipen y se asocien para defenderse...

«Juego y mujeres! ¿Cuántos desgraciados han perecido bajo su voraz acción! Esto produce aquello... Por lo mismo yo sólo respondo de mí y no me siento avergonzado...»

Juan CATALAN

## MOVIMIENTO SOCIAL

**Reclamaciones y huelgas.**

(NOTICIAS OFICIALES)

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que se habían solucionado las huelgas de Santander y León. Las noticias de Barcelona son análogas a las de ayer. Han entrado al trabajo mayor número de obreros.

La huelga de hortelanos de Valencia ha mejorado algo.

**Comités y directivas.**

El recientemente fundado Grupo de estudiantes socialistas ha nombrado la siguiente Junta directiva:

Presidente, Ramón Merino Gracia; vicepresidente, Julián Torres Fraguas; secretario, Francisco Guevara; vocal tesorero, Antonio Baeza; vocal, Ernesto Jiménez Caballero.

Domicilio social: Casa del Pueblo, secretaría 48.

**Reuniones y convocatorias.**

**Agrupación femenina socialista.**

Mañana, domingo, a las seis de la tarde, celebrará esta entidad asamblea extraordinaria para la elección de cargos en el salón grande de la Casa del Pueblo. Se ruega la presentación de la tarjeta para la votación, y la puntual asistencia.

«Salud y cultura». El domingo, 27 del actual, se reunirá el Grupo, a las tres de la tarde, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

**En la Casa del Pueblo.**

**Reuniones para mañana.**

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Congreso de gas y electricidad; a las nueve de la noche, Congreso de gas y electricidad.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Ramo de fontanería; a las cuatro de la tarde, Vinos y licores; a las nueve de la noche, Artística socialista.

## ESPECTACULOS

**FUNCIONES PARA MAÑANA**

**COMEDIA.**—A las cinco y media, Los cuatro Robinsones.—A las diez, Los cuatro Robinsones.

**GRAN TEATRO.**—A las cuatro y media, La muerte civil.—A las seis y media, Jesús que vuelve.—A las diez y media, Jesús que vuelve.

**LARA.**—A las cinco, Como hormigas, Pe'ó y Melé y Lo que tú quieras.—A las diez, La ciudad alegre y confiada y Pelé y Me'ó.

**APOLO.**—A las cuatro, El asombro de Damasco y danzas clásicas por la danzarina etíope Perla Negra.—A las seis y cuarto, El tesoro.—A las diez, El tesoro.

**COMICO.**—A las cinco, Ministerio de estrellas.—A las seis y cuarto, La romántica, Leidra o las cuarenta y nueve provincias y Las morenas y las rubias.—A las diez y media, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

**PARISH.**—A las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, variadas funciones, en las que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.

AGUAS

MIL NIEIR AIL EIS

CARABANA

PURGANTES,

DEPURATIVAS,

ANTIBILIOSAS

Y ANTISEPTICAS

NATURALES DE

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 8; teléfono 4.708
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.268
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA

A las doce: Paella con pollo, 1 peseta: Tortilla con escabeche, 1.—A las seis: Pepitoria de gallina, 1; Entrecot a lo panchita, 1,25.

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central de Valdecañas, Gerona, 5. FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.345. Ancha de San Bernardo, 15, Calle del Pacífico, 7. Herminosa, 3, teléfono 5.841. O'Donnell, 21 (Tejuelo), teléfono 5.308.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTERRAMOS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenchados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenchados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc. etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

TRAJES = GABANES = IMPERMEABLES

CALLE DE LA FARMACIA, NUMERO 3, BAJO—MADRID

EL MAS FINO

EN TODAS LAS TIENDAS

COÑAC

EL MAS PURO



"FARO"

EN TODOS LOS CAFES

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso • Calidad superior

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorosos, albaricatas y batería de cocina.

San Francisco, núm. 8 • Drazavilla, núm. 33. Mando San Mateo, núm. 12 • BILBAO

LOS AMANTES

GRAN CASA DE VIAJEROS

Mentora, 20, segundo.—Madrid

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

Por L. FERNANDEZ y A. L. BAEZA

Libro utilísimo para todos los trabajadores. Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.

Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundar una de ellas. Modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federações. Modelos de Contabilidad para Sociedades.

Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales Industriales. Breve historia de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federación Nacional de Oficios.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños. Desempeño dominical, Migración, etc.

Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero. Precios 1,50 pesetas.—10 por 100 de descuento en pedidos de cinco ejemplares en adelante.

M. ROCA

FOTÓGRAFO

Tetuán, 20.—Madrid.

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15. 1.

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA

Zapatería. \* Sastrería \* Lencería \* Camisería \* Lalería

Trajes y guardapolvos para caballeros y niños, mantones de crispón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida.

Imenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros.

Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, paraguas y sombrillas.

Recomendación especial para la clase trabajadora.

NOVEDAD • BUEN RESULTADO • ECONOMÍA

Conde de Romanones, 1 • Concepción Jerónima, 7

FOLLETON DE EL SOCIALISTA 36

LA MADRE

(NOVELA)

Por MÁXIMO GORKI

(Traducción de S. TORRALVA BEC)

numerosas canciones, y se pasaba a través del cuarto arrastrando los pies. Sacha venía con frecuencia; estaba siempre huraña y de prisa; cada vez se hacía más áspera, más angulosa. Una vez que Pablo había salido de la casa para acompañarla, sin cerrar la puerta tras ellos, la madre oyó una rápida conversación:

—¿Es usted quien llevará la bandera?— preguntaba la joven en voz baja.

—¡Sí!

—¿Está decidido?

—Sí, es mi derecho.

—¿Y otra vez a la prisión?

Pablo guardó silencio.

—¿No podría usted?...—replicó Sacha.

Y le interrumpió:

—¿Qué?—preguntó Pablo.

—Dejar a otro...

—¡No!—dijo él resueltamente.

—Reflexione... Tiene usted mucha influencia... Le aman a usted. Es usted el jefe aquí; Andrés y usted... ¡qué de cosas pueden hacer estando libres!... Reflexione... Porque le desterrarán por eso... muy lejos... y por años...

Le pareció a la madre que había en la voz de la joven sentimientos que ella misma copocaba bien: el miedo y la ansiedad.

Y las palabras de Sacha cayeron sobre su corazón de madre como grandes gotas de agua helada...

—No, estoy decidido—respondió Pablo—. No renunciaré a ello por nada del mundo...

—Aunque yo se lo rogase a usted... aunque yo...

Pablo le interrumpió vivamente, con una voz particularmente severa:

—No hay que hablar así!... ¿En qué piensa usted?... ¿No debe usted hablar así!

—Yo soy una criatura humana—alzó ella.

—Una buena y dulce criatura!—replicó Pablo en voz baja, con un tono original, como si le costara trabajo respirar—. Una criatura que me es querida...

—¡Adiós!—dijo la joven.

Y por el ruido de sus pisadas la madre comprendió que Sacha se marchaba con rapidez, casi corriendo. Pablo la siguió por el patio.

Un terror abrumador, atroz, invadió a la madre. No había comprendido de qué se trataba, pero adivinaba que la acechaba una nueva desgracia, una gran desgracia ignota. Y penetró en su cerebro, como un clavo, esta pregunta: «¿Qué quiere hacer?»

Pablo entró en la cocina con Andrés; éste le decía moviendo la cabeza:

—¡Ah! ¡Ese desgraciado Isaias! ¿Qué habrá que hacer con él?

—Hay que aconsejarle que renuncie al espionaje—respondió Pablo taciturno.

—Denunciará a los que se lo aconsejen—replicó Andrés, y tiró su gorra a un rincón.

—¿Qué es lo que tú quieres hacer, Pa-

blo?—preguntó la madre bajando la cabeza.

—¿Cuándo?... ¿Ahora?...

—¡El Primero... el Primero de Mayo!...

—¡Ah!—exclamó Pablo bajando la voz.—Quiero llevar nuestra bandera... Me pondré a la cabeza de la comitiva, con el estandarte en el mano... Me llevarán de nuevo a la prisión, probablemente...

Los ojos de la madre brillaron; una sequedad febril invadió de pronto su boca. Pablo la tomó la mano y la acarició:

—Me es necesario, madre. Es la dicha para mí.

—Yo no he dicho nada—pronunció ella lentamente bajando la voz.

Peró cuando sus ojos se encontraron con la mirada obstinada de Pablo, inclinó la cabeza de nuevo.

El dejó caer la mano de la madre, lanzó un suspiro y prosiguió con tono de reproche:

—Deberías regocijarte y no ponerte triste... Cuando ha de haber madres que enviarán a sus hijos a la muerte hasta con alegría...

—¡Hop, hop!—gruñó Andrés.—¡Nuestro buen hombre se ha montado en su burro y trola, trola!...

—Yo no he dicho nada!—repitió la madre.—No te estorbaré. Si tengo piedad de ti, eso es asunto mío...

Pablo se alejó un poco de ella, que le oyó pronunciar palabras mortificantes y acerbas:

—¡Hay afectos que al hombre le enervan la vida!

Se estremeció, y temiendo que pensara otras cosas para rechazar su corazón, exclamó vivamente:

—¡No hables así, Pablo!... Yo comprendo... No puedes obrar de otra manera, a causa de tus camaradas...

—¡No!—dijo él—. Es por mí por lo que

iré. ¿Podría no hacerlo, pero yo lo quiero e iré!

Andrés se detuvo en el umbral; parecía colocado en un cuadro; era más alto que la puerta y plegaba las rodillas de una manera cómica, apoyando su hombro contra un montante y proyectando hacia adelante el cuello, la cabeza y el otro hombro.

—¿Haría usted mejor en no charlar tanto, señor!—dijo fijando sombríamente sus ojos saltones en Pablo. Parecía un lagarto escondido en la grieta de una piedra.

La madre tenía deseos de llorar, pero no queriendo que Pablo lo notara, barbotó de repente:

—¡Ah! Me había olvidado...

Y salió. En el sobradillo, apoyó la cabeza contra la pared, en un rincón, y dió libre curso a sus lágrimas; lloraba sin ruido, sin gemidos, desfalleciendo, como si la sangre de su corazón se escapara por sus ojos. Por la rendija de la puerta mal cerrada, llegaba hasta ella el rumor sordo de la discusión.

—¡Te complaces en atormentarla!—decía Andrés.

—¡No tienes derecho para hablarme así!

—Yo no sería un buen camarada si me callara ante tus cabriolas estúpidas... ¿Por qué la has dicho eso? ¿Lo sabes tú?

—Hay que decir siempre con firmeza lo que haya que decir, sea lo que sea.

—¿A tu madre?

—¡A todos! No quiero un amor o una amistad que me detenga o que me ate... ¿Qué héroe! ¡Límpiate los mocos! Y después, ve a decirle eso a Sacha... A ella es a quien hubieras debido hablar así.

—¡Ya lo he hecho!

—¿Tan duramente? ¡Eso no es cierto! A ella la has hablado con voz cariñosa, con

ternura... no te he oído, pero lo sé... Pero ante tu madre, manifiestas tu heroísmo, ¿no es eso? Compréndelo, pues, animal; tu heroísmo no vale nada...

Pelagia enjugó vivamente sus lágrimas. Tenía miedo que Andrés ofendiera a su hijo; abrió la puerta, y entrando en la cocina, dijo temblando toda de pena y de miedo:

—¡Oh, qué frío hace! Y esto es la primavera...

Y mientras quitaba de su sitio utensilios, sin saber para qué, continuó alzando la voz para dominar el ruido de la conversación de los jóvenes:

—Todo ha cambiado... Las gentes se acaloran y el tiempo se enfría... En otros tiempos, por esta época hacía ya calor; el cielo estaba despejado, el sol lucía...

Se hizo el silencio en la estancia. La madre quedó inmóvil en medio de la cocina, esperando no sabía qué.

—¿Has comprendido?—preguntó Andrés, en voz baja.—¿Hay que comprender, qué diablo! Ella es más rica de corazón que tú!

—¿Queréis el té?—dijo la madre, con voz entrecortada.

Y sin esperar la respuesta exclamó, para disimular su turbación:

—¿Qué tendré? ¡Estoy transida de frío!

Pablo salió lentamente del cuarto. Miró a su madre furivamente; una sonrisa de embarazo temblaba en sus labios.

—¡Perdóname, madre!—murmuró.—Soy todavía un niño, un bobo...

—¡No me riñas más!—dijo la madre, con tristeza, estrechando la cabeza de Pablo contra su pecho.—¡No me digas nada más!... ¡Que Dios sea contigo!... Tu vida es cosa tuya...; pero no toques mi corazón!

—¿Cómo podría una madre no tener piedad de su hijo? ¡Es imposible!... Yo tengo piedad de todos vosotros... ¡Ah!

Desd...

toros...

conduc...

ciudad...

ban la...

pueblo...

a la lib...

Abier...

do brev...

billetes...

titud a...

por los...

Lenta y...

trada. L...

misione...

Valencia...

han ve...

nuestros...

La tri...

cado del...

tribuna...

da un h...

acusado...

En los...

lres de l...

do: por...

El rest...

nado con...

Vimos...

de Vende...

Vigilanc...

Huelva,

Jardine...

teadores...

riego, E...

armar, R...

ra, Depen...

deral, Pe...

Colocador...

pública...

estaca y...

Los ver...

ventid, l...

manos, l...

sentación...

este letre...

«Los om...

dan a las...

También...

insurción...

provincias...

«La Zar...

«Oviedo s...

«las.»—Gijón...

otros much...

Asisten,

te represen...

conversación...

tural espec...

pectra de q...

completo. ¿...

Al entrar...

Azodrato fu...

El ilustre...

«fue fué ac...

a Galdós.

En la pla...

ñenos y cor...

rir an omi...

«Hacemos u...

tor Vera, q...

la grads sex...

Por ende...

nido un in...

plaza.

Bien empl...